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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Теоретико-практичні дослідження в логопедії 

розкривають важливість розвитку фонематичних процесів (сприймання, 

аналіз, уявлення) у дітей дошкільного віку. Збереження в свідомості дитини 

образів звукових уявлень слів, формуються шляхом накопичення 

попереднього досвіду та вражень від їх сприймання. Що стає вкрай важливим 

для  можливості відтворення звукових образів у пам’яті дитини під час 

засвоєнні навиків письма та читання в початкових класах.  

Проблему фонем та фонематичних процесів вивчали в межах загально-

теоретичних і педагогічних підходах (О. Бєлова, Н. Гаврилова, С. Конопляста, 

О. Мілевська, М. Савченко, Є. Соботович, О. Ткач, Ю. Рібцун, та ін). В межах 

організації використання музикотерапії у процесі проведення логопедичної 

роботи з дітьми були предметом дослідження таких спеціалістів, як 

Г. Барищук, І. Безугла, І. Брушневська, Ю. Бугера, Т. Докучина, Л. Єременко, 

Л. Лісова, Н. Квітка, Ю. Пінчук, Ю. Рібцун, Н. Савінова та інші. 

Окреслені проблеми обумовлюють актуальність здійснення 

дослідження на тему «Формування фонематичного уявлення у дітей 

дошкільного віку з порушеннями мовлення засобами музикотерапії». 

Мета дослідження – розробити та апробувати методи навчально-

корекційної роботи спрямовані на формування фонематичного уявлення у 

дітей дошкільного віку з порушеннями мовленнєвого розвитку. Відповідно до 

мети визначено завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз наукових джерел з зазначеної проблеми, та 

визначити,  особливості розвитку фонематичного уявлення у дітей 

дошкільного віку з порушеннями мовлення. 

2. Визначити методи діагностики та експериментально дослідити 

особливості розвитку фонематичного уявлення у дітей старшого дошкільного 

віку з порушеннями мовлення. 

3. Визначити методи формування фонематичного уявлення у дітей 

дошкільного віку з порушеннями мовлення засобами музикотерапії. 
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Експериментально перевірити ефективність проведеної навчально-

корекційної роботи. 

Об'єкт дослідження – фонематичний розвиток дітей дошкільного віку.  

Предмет дослідження – формування фонематичного уявлення у дітей 

дошкільного віку з порушеннями мовлення засобами музикотерапії. 

Методи дослідження: – теоретичні: вивчення та порівняльний аналіз 

вітчизняних та зарубіжних джерел з проблеми дослідження для визначення 

теоретичних засад і основних підходів щодо визначення фонематичного 

уявлення у дітей, її діагностики та корекції засобами музикотерапії: емпіричні: 

дослідження властивостей фонематичного уявлення у дітей дошкільного віку, 

констатувальний та формувальний експеримент; методи математичної 

статистики: кількісний та якісний аналіз одержаних під час експерименту 

емпіричних даних. 

Теоретичне значення. Вивчено розвиток вмінь фонематичного уявлення 

у дітей дошкільного віку з порушеннями мовлення.  

Практичне значення результатів дослідження полягає в апробації 

психологічного інструментарію діагностики особливостей розвитку 

фонетичного уявлення у дітей дошкільного віку. Описана навчально-

корекційна методика може бути використана у роботі логопеда, музичного 

керівника, вихователя логопедичної групи та груп з інклюзивної форми 

навчання. Наукові результати дослідження були здійснені на базі 

«Логопедичної студії Катерини Петельчук» м. Хмельницького. Апробація 

матеріалів дослідження була висвітлена у науковій публікації: «Науково-

теоретичне вивчення фонетичного уявлення у дітей дошкільного віку з 

порушеннями мовлення засобами музикотерапії». 

Структура наукової роботи. Наукова робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (70 найменувань), 

додатків (7 сторінок). У роботі вміщено 1 таблиця, 13 рисунків. Загальний 

обсяг наукової роботи – 85 сторінок, з них 78 сторінок  – основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

Висновки можна сформулювати наступним чином, враховуючи 

результати проведеного теоретичного та експериментального дослідження: 

1. Аналіз науково-теоретичних джерел доводить, що у дітей раннього 

віку фонематичні процеси починають розвиватися послідовно з більш простих 

слів, а потім прогресує до більш складних, включаючи фонематичне 

сприймання, увагу, контроль, уявлення, аналіз і синтез. Фонематичні уявлення 

визначаються як здатність сприймати кожен мовний звук у різних варіантах 

його вимови, що забезпечує правильне використання звуків для розрізнення 

значень слів. Цей комплексний взаємозв'язок сприяє ефективному розвитку 

мовленнєвих навичок та надійному контролю за їх використанням. Мета 

розвитку фонематичного уявлення полягає в тому, щоб навчити дитину 

виділяти спільний звук у наданих словах, спираючись на слухове сприйняття 

мовлення. 

2. Визначено методики, що направлені на вивчення та дослідження 

розвитку не тільки фонематичного уявлення але й фонематичного 

сприймання, фонематичного слухового контролю та фонематичного аналізу у 

дітей старшого дошкільного віку з порушеннями мовлення.   

Визначено, що у значної  кількості дітей із ЗНМ ІІ та ІV рівнів стан 

сформованості фонематичного сприймання не показав високого рівня, у всіх 

дітей переважав середній (с. р.) і низький рівень (н. р.) – ЗНМ ІІ рівня – 20% с. 

р., 80% – н. р.; ЗНМ IV рівня 40 % с. р., 60% – н. р.. Більшість помилок були 

виявлені у дітей з ЗНМ ІІ рівня, при цьому діти самостійно не виконували 

завдання, відчували труднощі у диференціації звуків на слух, допускали 

змішування, заміну та спотворення опозиційних звуків. Діти з середнім рівнем 

відволікалися та проявляли труднощі під час розуміння завдання.  

Дослідження фонематичного слухового контролю на відмінно від 

попереднього тесту діти показали більш високий результат, оскільки назва 

підкріплювалася зоровим образом. Таким чином, у 40% з ЗНМ IV рівня – 

високий та 60% – середній рівень. Високий рівень діти з ЗНМ ІІ рівня не 
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продемонстрували, 80% – середній рівень, 20% – низький рівень. Діти в цей 

раз продемонстрували більшу зацікавленість та уважність, з інтересом 

розглядали зображення. 

Дослідження рівня сформованості фонематичних уявлень у дітей 

дошкільного віку з ЗНМ II – IV рівнів було зафіксовано, що високий рівень 

виконання був відсутній. При цьому лише 20% з ЗНМ IV рівня середній 

результат, 80% з ЗНМ IV рівня і 100% з ЗНМ ІІ рівня – низький результат. 

Виконуючи дане дослідження було відмічено значні труднощі самостійного 

визначення наявності звуків без відсутності цілісного акустичного образу. 

Таким чином, можна стверджувати про низький рівень сформованості 

фонематичного уявлення, що свідчить про порушення цілісного сприйняття 

образу фонеми та фонематичного аналізу і синтезу в цілому. Більшість дітей 

не одразу зрозуміли інструкцію логопеда, потребували додаткового пояснення 

та підказок в ході виконання завдання. 

Дослідження стану сформованості фонематичного аналізу як і на 

попередньому етапі викликало низку труднощів у всіх дітей. Тому високий 

рівень не показала жодна дитина, середній рівень 20% з ЗНМ IV рівня; низький 

рівень 80% з ЗНМ IV рівня і 100% з ЗНМ ІІ рівня. Виділення першого звука у 

слові давалося дітям легше, ніж в середині та в кінці слова.  

3. Визначено методики формування фонематичного уявлення у дітей 

дошкільного віку з порушеннями мовлення засобами музикотерапії. Заняття з 

музично-корекційної роботи включали в себе різноманітні активності, такі як 

ходьба, біг, стрибки; виконання танцювальних рухів; імітація звуків тварин, 

синхронізована з рухами під музику; проведення дихальних вправ; виконання 

вправ для розвитку м'язового тонусу; рахункові завдання; робота з 

предметами; вправи для розвитку мовлення, як з предметами, так і без них; 

вокальні вправи; прослуховування музики; ігри з шумовими музичними 

інструментами та інші подібні активності. 

Експериментально перевірили ефективність проведення навчально-

корекційної роботи. Аналіз матеріалів дослідження доводить, що у дітей з 

ЗНМ ІІ та IV рівнів після проведеної корекційної програми є позитивні зміни. 
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У багатьох дошкільників спостерігався високий рівень активності. Значно 

покращився середній та високий рівень фонематичних вмінь. 

Визначення фонематичного уявлення після формувального 

експерименту, діти показали, що: високий рівень збільшився на 20% (ЗНМ IV 

рівня), середній рівень збільшився на 60% (ЗНМ IV рівня) і низького рівня 

взагалі не було. Середній рівень з ЗНМ ІІ рівня значно покращився і зріс на 

60%. Низький рівень був лише у 2 дітей (40%). 

Діти з порушеннями мовленнєвого розвитку проявляли найбільшу 

активність під час виконання моторно-рухових ігор з застосуванням 

музикотерапії. Під час музичної гри вони вели себе відкрито та енергійно, 

виражали радість і завдання, пов'язані з рухом, не ставили перед ними великі 

вольові виклики. Діти з інтересом виконували всі поставлені цілі. Для 

дошкільників виявлялося більш простим і приємним виконувати вправи під 

час прослуховування музики, ніж виконувати завдання з дидактичного 

спрямування, такі як вибір малюнків чи відповіді на запитання. 
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